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Det fria ordets hus är en verksamhet med fokus på dialog, 
skrivande och debatt. Här knyts dagsaktuella frågor om 
yttrandefrihet samman med det lokala litterära arvet, 
genom egna arrangemang och i samarbete med andra 
aktörer lokalt, regionalt, nationellt och internationellt.  
Vi delar hus med Växjö konsthall på Västra Esplanaden 10. 
I det här programmet hittar du ett urval av våra publika 
arrangemang under våren – prenumerera på vårt nyhets-
brev så missar du inga extrainsatta punkter.  

Varmt välkommen till oss i vår! 

Agneta, Anna, Joakim och Nahide

Välkomna till  
DET FRIA ORDETS HUS
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EVENEMANG  
SÅ FUNKAR DET 

Ibland får Det fria ordets hus frågor. Här kommer svaren: 

NÄR? Ofta men inte alltid, bjuder vi in till evenemang på en tisdag 
klockan 18:00. Vi håller på i 1–1,5 timme. Det är fri entré, bara kom 
som du är. Platserna är begränsade (cirka 90 st) och därför är det 
bra att vara i god tid, cirka 20 minuter före programstart.  Vi använ-
der ingen förbokning. 

HUR? En programpunkt innehåller ofta ett samtal eller framträdande 
med tid för frågor från publiken. Vi värnar om yttrandefriheten men 
accepterar inga kränkningar.  

VAR? Det fria ordets hus finns på Västra Esplanaden 10 och du 
tar dig in genom huvudingången, som finns vid bronsdamerna och 
glasskulpturen. (Vi delar ju lokaler med Växjö konsthall.) 

VAD? Hörselslinga finns, likaså toalett alldeles intill och en enkel  
garderob. Vi fixar den extra plats som kan behövas för rullatorer  
eller annat, bara säg till. 

BRA ATT VETA! Det händer att vi öppnar vår mindre ingång mot 
Teaterparken, men då skyltar vi om detta. Och i vårt nyhetsbrev får 
du alltid den senaste informationen. Låt det gärna komma till just din 
mejlkorg. Varmt välkommen! 

31/1  
ELIS MONTEVERDE BURRAU

Foto: Rune Johnsson
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JANUARI 
20/1 KL. 18:00 
FÖRSVARSPOLITIKEN OCH JÄMSTÄLLDHETEN 
Hur påverkar försvarspolitiken jämställdheten i Sverige? Kom, lyssna och fråga! 
Desirée Sterner, ordförande i Internationella Kvinnoförbundet för Fred och Fri-
het (IKFF), berättar om föreningens rapport om Sveriges upprustning, Natomed- 
lemskapet och DCA-avtalet med USA. I samarbete med IKFF Växjökretsen. 

27/1 KL. 18:00 
FÖRINTELSENS MINNESDAG 
Vi uppmärksammar Förintelsens minnesdag genom att ha Forum för levande 
historias senaste utställning uppsatt och lyssnar till Mikael Öhman Almén från 
Forum för levande historia samt författaren Hans-Gunnar Gustavsson, författa-
re till boken Från Ravensbrück till Stockholm – med hoppet i behåll. Fri entré, vi 
bjuder på fika.  

31/1 KULTURNATTEN PÅ DFOH & VÄXJÖ KONSTHALL 
17:00	 Pär Lagerkvist som kitsch (eller inte) 
Mikael Askander och Magnus Eriksson från Pär Lagerkvist-samfundet samtalar 
om Pär Lagerkvist utifrån kitschbegreppet. De utgår från en idé om ”kitsch” som 
snålskjuts och lånta fjädrar, men också som ett förytligande där konsten blir 
produkt. De kommer alltså att fokusera både på drag i Pär Lagerkvists diktning 
och användningen av den i skilda sammanhang. 

18:30 	 Vi öppnar dörrarna och utställningarna (Växjö konsthall):
Office for Continuing Research on Birds (Fågelkrönikor) med Hillside Pro-
jects, Västra hallen. 31 januari–14 mars. 

Feux Follets med Frida Lundén Mörck, Norra rummet. 31 januari–14 mars.

Öppet konstlabb: Fredsduvans häckningsplats – skapa riktigt kitschiga duvor 
och bifoga ditt budskap till världen! Öppet 18:30–22:00.

19:00	 Anteckningar från fågelkrascher med Hillside Projects  
En performativ läsning, ca 10 minuter.

19:30 & 20:45 Elis Monteverde Burrau  
Elis Monteverde Burrau är poet, dramatiker och scenkonstnär, känd för texter 
som pulserar av rytm, humor och skärpa, där personliga erfarenheter möter 
politik, kärlek, identitet, maskulinitet och makt i ett levande, laddat språk som 
vill ta plats, höras och kännas. 
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20:00 Aase Berg    
Att använda ordet kitsch signalerar att man har en road eller fascinerad blick på 
prylar som många andra bara ser som Fina Saker. Aase Berg om krocken mellan 
humor och allvar, och om fulsnygga prydnadsföremål som klassfråga. 

21:00	 Soprumskonsert: N I T E F I S H 

FEBRUARI 
3–4/2 FORUM JÄMSTÄLLDHET 2026 (ÖPPNA PROGRAMMET) 
Under två dagar hålls konferensen Forum Jämställdhet på Växjö kon-
serthus. Det öppna programmet hittar du samtidigt på Det fria ordets 
hus. Välkommen! Läs om allt: upplev.vaxjo.se/forumjamstalldhet 

9/2 KL. 18:00 
FRISTAD VÄXJÖ 
LINUS GARDELL – OM DEMONSTRATIONSFRIHETEN  
OCH HOTET MOT DEMOKRATIN 
Linus Gardell har försvarat hundratals aktivister och är en tongivande kritiker 
mot de inskränkningar av demonstrations- och yttrandefriheten som införts 
eller är på förslag från regeringen och åklagarväsendet: 

”Demonstrationsfriheten är de resurssvagas opinionsfrihet. De som inte har 
tillgång till Regeringskansliet, styrelserummen eller tidningsredaktionerna. Att 
döma fredliga demonstranter till fängelse för att en demonstration påverkade 
trafiken är mot den bakgrunden ytterst ett hot mot demokratin.”

MARS 
9/3 KL. 18:00–19:30   
FÖR VÄRLDEN, I TIDEN
Vi inleder kvällen med ett samtal om att vara aktivist i livets olika skeden till-
sammans med Massa Jaosh (född 2008) och Gudrun Ahlgren (född 1949). Sedan 
gästas vi av vetenskapsjournalisten och författaren Izabella Rosengren, författare 
till de uppmärksammade böckerna Hetta: Om människan i en varmare värld och 
52Hz: Världens ensammaste val. Moderator för kvällen är Maria Estling Vannestål. 
Arrangemanget är en del av Elin Wägner-veckan 2026.
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10/3 KL. 12:00–13:00   
LUNCHFÖRELÄSNING MED HELAN CIYA
Helan Ciya, kurdisk författare och journalist från irakiska Kurdistan, speciali-
serad på ekofeminism och hederskultur föreläser om sambandet mellan våld 
mot kvinnor och våld mot naturen ur ett ekofeministiskt perspektiv. Ciya var 
fristadsförfattare i Malmö 2023-2025. Arrangemanget är en del av Elin Wäg-
ner-veckan 2026.

18/3 KL. 18:00 
MARTIN GELIN – KULTUR OCH PROPAGANDA  
I DEN NYA VÄRLDSORDNINGEN 
USA äventyrar sina historiska allianser, Kina stärker sina globala ambitioner och 
EU söker ny enighet. I reportageboken Mjuk makt undersöker den prisbelönte 
journalisten Martin Gelin hur världspolitiken förändras när mjuk makt blir allt 
viktigare i tider av krig och konflikt. Med reportage från ett dussintal länder 
visar han hur auktoritära stater som Kina och Ryssland tar initiativ, medan de-
mokratier halkar efter. Gelin menar att mjuk makt inte är en lyx, utan avgörande 
för att bygga allianser och överleva som nation. 

21/3 POESIFESTIVAL #3 
Vi bibehåller naturligtvis vår kärlek till poesin och nu är det dags för Poesi-
festival #3. Programmet är inte klart men under dagen kommer det att hållas 
workshops i skrivandets ädla konst och när eftermiddag möter kväll fortsätter 
vi det poetiska på skivbutiken MONO (Sandgärdsgatan 1) där uppläsningar och 
musik samsas sida vid sida. Mer information om detta kommer i nyhetsbrev och 
i andra digitala kanaler. 

25/3 KL. 18:00  
ERIK OCH SIGVARD – BAKOM OCH FRAMFÖR KAMERAN 
Duon bakom två filmer om de legendariska bröderna i Hågeryd, fotografen 
Rune Johnsson och journalisten Ulf Myrestam (då Hansson), berättar om hur 
det gick till när de skildrade generationers visdom och närheten till markerna 
och djuren. Varför tog smålänningarna och senare svenskarna Erik och Sigvard 
Gustafsson till sina hjärtan? Var finns deras motsvarighet i dag? 
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APRIL 
13 APRIL KL. 18:00  
INGEN SURF MED JONAS GREN  
Vad händer med oss när vi alltid är uppkopplade? I sin nya bok Ingen surf: 
Handbok i nedkoppling utforskar poeten och författaren Jonas Gren hur vi kan 
ta ett steg bort från skärmarnas grepp. Och hur vi kan återvinna tid för tanke, 
skapande och liv. Med egna erfarenheter av ett liv med knapptelefon och utan 
wifi, varvat med intervjuer, forskning och historiska perspektiv, erbjuder Gren 
en hoppfull och konkret väg till ökad livskvalitet. 

MAJ 
5 MAJ KL. 18:00  
TOMAS BANNERHED 
Tomas Bannerhed växte upp i småländska Uråsa och bor numera i Stockholm. I 
sin tredje roman Den oduglige återvänder Tomas Bannerhed till barndomens 
Småland och tecknar ett gripande porträtt av ensamhet och samhörighet, av 
längtan efter kärlek, ömhet och att bli sedd för den man är. På många sätt är 
Den oduglige en syskonbok till succédebuten Korparna. 

PRIDEHOUSE 6-7 MAJ 
Traditionsenligt förvandlas Det fria ordets hus till Pride House i dagarna två. 
Mer info om programmet kommer längre fram. I samarbete med Växjö Pride.  

23/5 KL. 14-16  
PÄR LAGERKVIST-SAMFUNDET HÖGTIDLIGHÅLLER  
FÖRFATTARENS FÖDELSEDAG 
Diktafon, alltså skådespelaren Harald Leander och författaren och poesiforska-
ren Niklas Schiöler, framför ett specialkomponerat program kring Pär Lager-
kvists poesi. Arrangemanget rymmer också ett estradsamtal om Lagerkvists 
lyrik, och det bjuds på kaffe med dopp. 

Det kommer mera … glöm inte att prenumerera på vårt nyhetsbrev  
så missar du inga extrainsatta program. Vi ses i huset våren 2026!  
/ Agneta, Anna, Joakim och Nahide
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KULTURGARANTI  
DÄRFÖR DEMOKRATI – LEKTION SOM HÅLLER 
SAMTALET ÖPPET (FEBRUARI/MARS)    
Vad använder du dina ord till? När höjer du din röst? När låter du 
bli? Alla elever i åk 8 i Växjö kommun får, tack vare kulturgarantin, en 
lektion i demokrati och yttrandefrihet på Det fria ordets hus.  Drygt 
500 elever har redan varit här och under våren kommer resterande 
elva klasser.  

Demokrati förutsätter tänkande individer som gör egna val. I dikta-
turer bestämmer andra åt oss. Forskning visar att invånare i demo-
kratier har bättre hälsa och utbildning än i auktoritära länder, ändå 
funderar unga människor på om demokrati verkligen är det bästa 
styrelseskicket. Hur mår demokratin och yttrandefriheten i Sverige och 
i övriga världen?  Det måste vi prata om.  

Därför demokrati är en interaktiv lektion i demokrati och yttrande-
frihet. Husets Agneta Myrestam, erfaren journalist och lärare, håller i 
lektionen. Eleverna får ta ställning och diskutera kring vad gränserna 
går och vad som är viktigt i livet.    

10 DET FRIA ORDETS HUS



FRISTAD VÄXJÖ
Sedan 2012 är Växjö en fristad. Det innefattar både ett ställningsta-
gande för det fria ordet och ett fristadsstipendium som välkomnar en 
författare eller journalist som är utsatt för förföljelse och censur i sitt 
hemland. Det fria ordets hus arbetar för att stärka och uppmärksam-
ma Växjö som fristad och för ett starkare engagemang för yttrande-
frihet och mänskliga rättigheter.  

Under banderollen Fristad Växjö arrangerar vi evenemang som tar 
upp aktuella frågor och händelser som är knutna till yttrandefrihe-
ten och demokratin i världen, som gäster har vi både fristadsförfat-
tare från Växjö och andra städer samt föreläsare med djup kunskap 
i frågorna.  

Vi driver också Det fria ordets blogg där du kan läsa texter av förfat-
tare, journalister och fristadsgäster som kretsar kring yttrandefrihet, 
mänskliga rättigheter och demokrati. Bloggen finns på vår hemsida 
detfriaordetshus.se.  
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LITTERATURUTVECKLING  
I HELA REGIONEN 
Hur ska framtidens litteraturutveckling se ut i vårt län och vad arbe-
tar vi med? På Det fria ordets hus arbetar två litteraturutvecklare. 
Verksamheten ska utveckla de regionala strukturerna inom kultur, 
stärka litteraturskapares möjlighet att verka professionellt samt främja 
intresset för litteraturen som konstform. 

Det fria ordets hus fungerar som en unik plattform för att värna 
yttrandefrihet och lyfta fram Kronobergs litterära arv. Här bedriver 
vi sedan 2014 en etablerad litteraturverksamhet som skapar goda 
förutsättningar för att uppfylla det regionala uppdraget, med en 
stark profilering kring yttrandefrihet. 

Litteraturutvecklarnas uppgift är att bidra med stöd, kunskap och 
inspiration men också att koppla ihop människor och verksamheter.  
Vi vill främja de som på olika sätt arbetar med litteratur professionellt 
men också de som drömmer om att skriva eller vill utveckla sitt skrivande. 
Att i framtiden vara navet i ett litterärt ekosystem i regionen som gör 
att de litteraturintresserade invånarna känner att Kronobergs län  
är en inspirerande plats att verka i rent litterärt är ett av våra lång- 
siktiga mål. 

Under året fortsätter vi att bjuda in till residens, utlysa stipendier, 
erbjuda stöd och rådgivning och mycket mera.  
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PRENUMERERA HÄR! 
Det viktiga är inte hur du uttrycker dig med ord, utan att du gör det. 
Det fria ordets hus arbetar på olika sätt för att flera ska kunna hitta 
just sitt sätt. Under våren bjuder vi in till ett flertal olika tillfällen att 
uttrycka våra röster och hitta vägar för att de ska finna sin form, 
bland att genom skriv-workshops med författaren och radiodoku-
mentärmakaren Ester Roxberg.  

I vår bokhylla trängs förbjudna böcker med Kronobergsförfattare, 
fristadsförfattare och hyllor tillägnade journalistik, yttrandefrihet, hbtqi, 
feminism med mera. Vi fyller kontinuerligt på hyllan och du är varmt 
välkommen att tipsa oss om titlar. Välkommen att låna hem en bok! 

Under hösten släpptes den första boken på Det fria ordets hus förlag, 
och under det kommande året hoppas vi kunna utveckla vår nystar-
tade och spirande förlagsverksamhet ytterligare.  

Missa inte vårt nyhetsbrev! Det kommer en gång i månaden och där 
berättar vi om kommande evenemang, samarbeten, projekt samt vad 
som händer inom våra olika verksamhetsområden. Hela månadens 
program – direkt i din inkorg! Anmäl dig via QR-koden eller på vår 
hemsida detfriaordetshus.se 
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VISTELSESTIPENDIUM  
PÅ ELIN WÄGNERS  
LILLA BJÖRKA 2026 
Våren 2026 erbjuds konstnärligt verksamma möjlighet att vistas en till 
två veckor i Elin Wägners hem Lilla Björka utanför Växjö. Stipendiet 
kan sökas inom områden som litteratur, musik, bildkonst, film, teater och 
dans, gärna i Elin Wägners anda kring fred, jämställdhet, samarbete 
och miljö. Stipendiet omfattar kostnadsfritt boende; resa och mat 
bekostas av stipendiaten. Ansökan kan även göras av två personer 
som arbetar tillsammans. Stipendiet är ett samarbete mellan Växjö 
kommun och Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka. Möjlighet finns att 
hålla ett publikt föredrag i samband med vistelsen. Veckor att söka 
på Lilla Björka under 2026 är: 18, 19, 22, 23 och 34.  
För mer information: joakim.granlund@vaxjo.se 

Håll även utkik senare i vår efter FRIA ORD PÅ LILLA BJÖRKA.  
En föreläsningsserie som blivit något av en tradition. 

Foto: Anders Bergön
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